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ACTI - Courtaud P., Romon T.,  Dutour O. (2014)  - Conditions de vie, conditions de mort: contribution du cimetière de l'anse Sainte-Marguerite (Guadeloupe) In : Delpuech A., Jacob J.-P. (dir), Archéologie de l'esclavage colonial. Colloque international du Quai Branly, mai 2012. Paris : La Découverte, Inrap, p. 362-375. 

ACTI - Dumas E., Blaizot F. (2014) - Le suburbium de Lyon : un état de la question In : Triboulot B. (dir.), Franges urbaines et confins territoriaux : la Gaule dans l’Empire. Actes du colloque international du 29 février au 3 mars 2012, Versailles. Paris : Ed. Errance, 2014. 




ACTI - Romon T., Courtaud P., Kacki S. (2014) - L'esclave dans la société coloniale : les cimetières de Guadeloupe, un champ d'investigation In : Delpuech A., Jacob J.-P. (dir), Archéologie de l'esclavage colonial. Colloque international du Quai Branly, mai 2012. Paris : La Découverte, Inrap, p. 347-360.

ACTI - Rottier S. (sous presse - 2014). The social skin and the hypothesis of an uxorilocal system in the Early late Bronze Age (14th-12th BC) in the Southeast of the Paris Basin. Cultural Mobility in Bronze Age Europe, Proceedings of the Congress, 2-6 june 2012, Aarhus, Denmark.
ACTI - Tenu A., Rottier S. 2014 - Fire in funeral contexts : new data from Tell Al-Nasriyah (Syria) In : Bieliński P., Gawlikowski M., Koliński R.,  Dorota Ławecka D., Sołtysiak, Wygnańska Z. (eds), Proceedings of the 8th International Congress on the Archaeology of the Ancient Near East, 30 April-4 May 2012, University of Warsaw. Vol. 3. Wiesbaden : Harrassowitz, p. 123-136.


Communications avec actes dans un congrès national (ACTN)

ACTN - Bede I., Detante M., Buquet-Marcon C. (2014) - L’animal en contexte funéraire In : Bédé I., Detante M., avec la collab. de Buquet-Marcon C. (dir.), Rencontre autour de l’animal en contexte funéraire : actes de la IVe Rencontre du Groupe d’anthropologie et d’archéologie funéraire, Saint-Germain-en-Laye, 30-31 mars 2012. Saint-Germain-en-Laye : GAAF, p. 11-14.

ACTN - Boulestin B. (2014) - Manger son ennemi : le cannibalisme préhistorique et la « guerre » In : Buchsenschutz O., Dutour O., Mordant C. (dir.), Archéologie de la violence et de la guerre dans les sociétés pré et protohistoriques. Actes du 136e Congrès national des Sociétés Historiques et Scientifiques, Perpignan, 2011. Paris : Ed. du CTHS, 2014, p. 37-52. (publication électronique sur le site du CTHS : http://cths.fr/ed/edition.php?id=6100).

ACTN - Cesari J., Courtaud P, Leandri F., Perrin T., Manen C. (2014) - Le site de Campu Stefanu (Sollacaro, Corse-du-Sud) : une occupation du Mésolithique et du Néolithique ancien dans le contexte corso-sarde In : Guilaine J., Perrin T., Manen C. (Dir.) La transition néolithique en Méditerranée. Actes du colloque « Transitions en Méditerranée, ou comment des chasseurs devinrent agriculteurs », Toulouse 14-15 avril 2011. Arles : Errance, p. 283-306.

ACTN - Colleter R., Gryspeirt N., Jouneau D., Rolland N., avec la collab. de Guillon M. (2014) - Au coeur d'une communauté villageoise du premier Moyen Age dans la vallée de l'Andelle : l'église Saint-Crespin de Romilly-sur-Andelle (Eure) et son cimetière (fin du VIe-milieu du XIe siècle) In : Journées archéologiques de Haute-Normandie, Rouen, 24-26 mai 2013. Mont-Saint-Aignan : Presses universitaires de Rouen et du Havre, 2014, p. 143-163.

ACTN - Duchesne S., Martin H., Julien S., Kacki S., Georges P. (2014) - Des sépultures animales à Marsan (Gers) ? In : Bédé I., Detante M., avec la collab. de Buquet-Marcon C. (dir.), Rencontre autour de l'animal en contexte funéraire : actes de la IVe Rencontre du Groupe d'Anthropologie et d'archéologie funéraire, Saint-Germain-en-Laye, 30-31 mars 2012. Saint-Germain-en-Laye : Groupe d'Anthropologie et d'archéologie funéraire, p. 183-191.

ACTN - Putelat O., Châtelet M., Latron-Colecchia A., Réveillas H. (2014) - Les dépôts alimentaires animaux de la nécropole mérovingienne d'Eckwersheim "Burgweg Links" (Bas-Rhin) In : Bédé I., Detante M., avec la collab. de Buquet-Marcon C. (dir.), Rencontre autour de l'animal en contexte funéraire : actes de la IVe Rencontre du Groupe d'Anthropologie et d'archéologie funéraire, Saint-Germain-en-Laye, 30-31 mars 2012. Saint-Germain-en-Laye : Groupe d'Anthropologie et d'archéologie funéraire, p. 165-181.


Direction d’ouvrages ou de revues (DO)

DO - Bédé I., Detante M., avec la collab. de Buquet-Marcon C. (dir.) (2014) - Rencontre autour de l’animal en contexte funéraire : actes de la IVe Rencontre du Groupe d’anthropologie et d’archéologie funéraire, Saint-Germain-en-Laye, 30 et 31 mars 2012. Saint-Germain-en-Laye : GAAF, 2014, 266 p.

DO - Buchsenschutz O., Dutour O., Mordant C. (dir.) (2014) - Archéologie de la violence et de la guerre dans les sociétés pré et protohistoriques. Actes du 136e Congrès national des Sociétés Historiques et Scientifiques, Perpignan, 2011. Paris : Ed. du CTHS, 2014, 232 p. (publication électronique).



Ouvrages scientifiques (ou chapitres de ces ouvrages) (OS)

OS - Cambra P. (2014 - inédit) - La taphonomie des enfants de la classe 0-1 an en contexte archéologique: proposition d’une grille d’enregistrement et d’interprétation. Mémoire de l’EPHE : Sciences de la Vie et de la Terre : Univ. Bordeaux : 2014. 1 vol., 90 p. + Annexes. 

OS - Blaizot F. (2014) - Apporter, placer, déplacer et replacer : de l’expression individuelle à l’expression collective dans le cimetière des Ruelles, à Serris (Seine-et-Marne), du VIIe au début du XIe siècle In : Boyer-Gardner D., Vivas M. (dir.), Déplacer les morts: voyages, funérailles, manipulations, exhumations et réinhumations de corps aux Moyen-Age. Bordeaux : Ausonius Ed., 2014, p. 93-108. (Thanat'Os ; 2)

OS - Guillon M. (2014) - Déplacer les morts à l'abbaye d'Ardenne : de la réduction de corps à la sépulture secondaire In : Boyer-Gardner D., Vivas M. (dir.), Déplacer les morts: voyages, funérailles, manipulations, exhumations et réinhumations de corps aux Moyen-Age. Bordeaux : Ausonius Ed., 2014, p. 131-147. (Thanat'Os ; 2)

OS - Huchet J.-B. (2014) -  Approche ichnologique et taphonomique des altérations ostéolytiques dues aux insectes en contexte archéologique In : Denys Christiane, Matou-Mathis Marylène (dir.), Manuel de taphonomie. Arles : Ed. Errance, p. 185-207 (coll. Archéologiques)

OS - Huchet J.-B. (2014) - L'archéoentomologie funéraire In : D. Charabidze D., M. Gosselin M. (éds), Insectes, cadavre et scène de crime : principes et applications de l’entomologie médico-légale. Bruxelles : De Boeck Université.

OS - Murail P., Auriol S., Schmidt A., Géraut A., Bruzek J. (2014) - Age et sexe des inhumés In : Giscard P.-H., Turbat T., Crubézy E. (eds), Le premier empire des steppes en Mongolie : histoire du peuple Xiongnu et étude pluridisciplinaire de l’ensemble funéraire d’Egyin Gol. Paris : Ed. Faton, p. 163-164. (Collection ArchéoMongolia).

OS - Naji S., De Becdelièvre C., Djouad S., André A., Duday H., Rottier S. (2014) – Chapter 3 : Bioarchaeology of cremated commingled remains. Recovery, analysis and interpretation of small fragments In : Adams B.J. and Byrd J.E. Recovery, Analysis and Identification of Comingled Human Remains, p. 33-56. 



Ouvrages de vulgarisation (ou chapitres de ces ouvrages) (OV)

OV - Henry-Gambier D. (2014 - sous presse) - Les pratiques funéraires magdaléniennes en Europe In : Catalogue d’exposition. Ed. RMN, 5 p.


Autres productions (AP)

AP -  Courtaud P.  (2014) - La sépulture 1 – études  archéothanatologique et biologique In : Fouéré P. et al. (dir.), La cavité de Morne Rita (Capesterre de Marie-Galante, Guadeloupe) Fouére P. et coll. Rapport d'opération archéologique 2013, Service régional de l'archéologie de Guadeloupe.

AP - David E., Courtaud P. (2014) - Compte-rendu de colloque : Mesolithic burials : symbol ans social organization of early postglacial communities, Landesmuseum für Vorgeschichte, Haale-Saale (Allemagne) septembre 2013. Bulletin de la Société Préhistorique Française, vol. 111, n° 1, p. 149-150.

AP - Henry-Gambier D., Courtaud P., Duday H., Dutailly B., Mora P., Villotte S. (2014) - Anthropologie - Cussac (Dordogne) : campagne 2013-2014 In : Jaubert J. (dir..), Grotte de Cussac (Le Buisson-de-Cadouin, Dordogne). Projet collectif de recherche 2013. Prospection thématique avec relevé d’art rupestre, triennale 2013-2015, 22 p.

AP - Mourre V., Hasler A., Henry-Gambier D., Lisfranc R. (2014) - Anthropologie : Rapport sur la sépulture épigravettienne de Cuges les Pins (Bouches-du-Rhône), 10 p.


Communications par affiche dans un congrès international ou national (AFF)

AFF - Le Luyer M., Rottier S., Bayle P. (2014) - Tracking interindividual biological proximity in the burial space through the analysis of enamel thickness and dental tissue proportions. 83rd Annual meeting of the American Association of Physical Anthropologists, Calgary, Canada, 7-12 avril 2014. 


Communications orales sans actes dans un congrès international ou national (COM)

COM - Berthon W., Thomann A., Thomas A., Rottier S. (2014) - Du terrain au laboratoire : quantification de l’apport de l’enregistrement des données biologiques in situ dans les grands ensembles funéraires : le cas du cimetière de Val-de-Reuil “Les Chemin des Errants” (Eure). 1839ème Réunion scientifique de la Société d’Anthropologie de Paris, Montpeller, 28-31 janvier 2014.

COM - Briceno-Boucey L., Guillon M., Souquet-Leroy I. (2014) - Caractérisation biologique et identités d'une population tardo-antique (Angers, France). 1839ème Réunion scientifique de la Société d’Anthropologie de Paris, Montpellier, 28-31 janvier 2014.

COM - Elias N., Castex D., Blaizot F. (2014) - Pratiques funéraires et identités biologiques à Berytus : à propos du site funéraire Saifi 237 (Liban). 1839ème Réunion scientifique de la Société d’Anthropologie de Paris, Montpellier, 28-31 janvier 2014.

COM - Le Luyer M., Rottier S., Bayle P. (2014) - Tracking interindividual biological proximity in the burial space through the analysis of enamel thickness and dental tissue proportions. 83rd Annual meeting of the American Association of Physical Anthropologists, Calgary, Canada, 7-12 avril 2014.

COM - Thomas A., Chenal F. (2014) - Le sexe et le genre dans la stucture funéraire : asymétrie ou dualité sociale des entités Cerny et Grossgartach du Néolithique moyen d’Europe occidentale. 1839ème Réunion scientifique de la Société d’Anthropologie de Paris, Montpellier, 28-31 janvier 2014.





Thème 4 – A3P

Paléogénétique et évolution moléculaire des populations
_______


Articles dans des revues internationales ou nationales avec comité de lecture répertoriées par l’AERES ou dans des bases de données internationales (ACL)


ACL - Deguilloux M.-F., Pemonge M.-H., Mendisco F., Thibon D., Cartron I., Castex D. (2014) - Ancient DNA and kinship analysis of human remains deposited in Merovingian necropolis sarcophagi (Jau Dignac et Loirac, France, 7th-8th century AD). Journal of Archaeological Science, vol. 41, p. 399-405.

ACL - Mendisco F., Pemonge M.-H., Leblay E., Romon T., Richard G., Courtaud P., Deguilloux M.-F.  (2014 - sous presse) - Where are the Caribs ? Ancient DNA from ceramic period human remains in the Lesser Antilles. Philosophical Transactions of the Royal Society B, 8 p. 
(http://dx.doi.org/10.1098/rstb.2013.0388)



Communications orales sans actes dans un congrès international ou national (COM)

COM - Rivollat M., Le Roy M., Mendisco F., Pemonge M.-H., Coutelier C., Couture-Veschambre C., Tillier A.-M., Deguilloux M.-F., Rottier S. (2014) - Analyse spatiale d’une nécropole néolithique du Bassin parisien, Gurgy “Les Noisats” : étude comparative des données paléogénétiques et archéologiques. 1838ème Réunion scientifique de la Société d’Anthropologie de Paris, Montpellier, 28-31 janvier 2014.







Thème 1 – PPP

Paléoenvironnements et dynamiques des populations humaines et animales
_____

Articles dans des revues internationales ou nationales avec comité de lecture répertoriées par l’AERES ou dans des bases de données internationales (ACL)


ACL - Bocherens H., Drucker D.G., Madelaine S. (2014) - Evidence for a 15N positive excursion in terrestrial foodwebs at the Middle to Upper Palaeolithic transition in South-western France: implication for early modern human palaeodiet and palaeoenvironment. Journal of Human Evolution, vol. 69, p. 31-43.

ACL - Backwell L.R., McCarthy T., Wadley L., Henderson Z., Steininger Ch.M., DeKlerk B., Barré M., Lamothe M., Chase B. M., Woodborne S., Susino G. J., Bamford M. K., Sievers Ch., Brink J. S., Rossouw L., Pollarolo L., Trower G., Scott L., d’Errico F. (2014) - Multiproxy record of late Quaternary climate change and Middle Stone Age human occupation at Wonderkrater, South Africa. Quaternary Science Reviews, vol. 99, p. 42-59.

ACL - Bocherens H., Drucker D.G., Madelaine S. (2014) - Evidence for a 15N positive excursion in terrestrial foodwebs at the Middle to Upper Palaeolithic transition in South-western France : implication for early modern human palaeodiet and palaeoenvironment. Journal of Human Evolution, vol. 69, p. 31-43.
ACL - Brugal J.-P., Bignon-Lau O., Castel J.-Ch. (2014) - Environmental and cultural dynamics in Western and Central-Europe during the Upper Pleistocene. Quaternary International, vol. 337, p. 1-3.
ACL - Campmas E., Michel P., Costamagno S., Amani F., Stoetzel E., Nespoulet R., El Hajraoui M. A. (2014) - Were Upper Pleistocene human/non-human predator occupations at the Témara caves (El Harhoura 2 and El Mnasra, Morocco) influenced by climate change. Journal of Human Evolution, 2014, 22 p. (http://dx.doi.org/10.1016/j.jhevol.2014.08.008)

ACL - d’Errico F., Banks W. E. (2014) - Tephra studies and the reconstruction of Middle-to-Upper Paleolithic cultural trajectories. Quaternary Science Reviews, 12 p. (publié en ligne : http://dx.doi.org/10.1016/j.quascirev.2014.05.014)
ACL - Discamps E. (2014) - Ungulate biomass fluctuations endured by Middle and Early Upper Paleolithic societies (SW France, MIS 5-3) : the contribution of modern analogs and cave hyena paleodemography. Quaternary International, vol. 337, 9 July 2014, p. 64-79.

ACL - Fourvel J.-B., Fosse Ph., Brugal J.-Ph.,  Cregut-Bonnoure E., Slimak L., Tournepiche J.-F.  (2014) - Characterization of bear remains consumption by Pleistocene large carnivores (Felidae, Hyaenidae, Canidae). Quaternary International, vol. 339-340, p. 232-244.

ACL  - Laroulandie V., Lefèvre C. (2014) - The use of avian resources by the forgotten slaves of Tromelin Island (Indian Ocean). International Journal of Osteoarchaeology, vol. 24, n° 3, p. 407-416. (Special Issue Paper 7th BWG meeting, Bejenaru L. and Serjeantson D. eds, DOI: 10.1002/oa.2380.)

ACL - Lefèvre C., Laroulandie V. (2014) - Avian skeletal part representation : a case study from Offing 2, a hunter-gatherer-fisher site in the Strait of Magellan (Chile). International Journal of Osteoarchaeology, vol. 24, n° 3, p. 256-264. (Special Issue Paper 7th BWG meeting, Bejenaru L. and Serjeantson D. eds, DOI: 10.1002/oa.2380.)

ACL - Lenoble A., Bochaton C., Bos T., Discamps E., Queffelec A. (2014) - Predation of Lesser naked-backed bats (Pteronotus davyi) by a pair of American Kestrels (Falco sparverius) on the islands of Marie-Galante, French West Indies. Journal of Raptor Research, vol. 48, n° 1, p. 78-81.

ACL - Moubarak-Nahra R., Castel J.-Ch., Besse M. (2014) - Reconstructing carcass processing related to elk (Alces alces) exploitation during the Late Mesolithic : the case of Zamostje 2 (Central Russia). Quaternary International, vol. 337, p. 170-188.
ACL - Stoetzel E., Campmas E., Michel P., Bougariane B., Ouchaou B., Amani F., El Hajraoui M. A., Nespoulet R. (2014) - Context of modern human occupations in North Africa : contribution of the Témara caves data. Quaternary International, vol. 320, p. 143-161.

ACL - Strimpton C. M., Breeze P. S., Clark-Balzan L., Groucutt H. S., Jennings R.,  Parton A., Scerri E., White T. S., Petraglia M. D. (2014) - Stratified Pleistocene vertebrates with a new record of a jaguar-sized pantherine (Panthera cf. gombaszogensis) from northern Saudi Arabia. Quaternary International, 2014, 13 p. (http://dx.doi.org/10.1016/j.quaint.2014.09.049)

ACL - Willmes M., McMorrow L., Kinsley L., Armstrong R., Aubert M., Eggins S., Falguères Ch., Maureille B., Moffat I., Grün R. (2014) - The IRHUM (Isotopic Reconstruction of Human Migration) database – bioavailable strontium isotope ratios for geochemical fingerprinting in France. Earth System Science Data, vol.  6, p. 117–122.

ACL - Woillez M.-N., Levavasseur G., Daniau A.-L., Kageyama M., Urrego D. H., Sánchez-Goñi M.-F., Hanquieez V. (2014) - Impact of precession on the climate, vegetation and fire activity in southern Africa during MIS4. Climate of the Past, vol. 10, p. 1165-1182.


Articles dans des revues avec comité de lecture non répertoriées dans des bases de données internationales (ACLN)

ACLN - Guérout M., Romon T., Laroulandie V., Lefèvre C., Béarez P. (2014 - sous presse) - Les naufragés de Tromelin : survie d’un petit groupe abandonné sur une île déserte à la fin du XVIIIe siècle. Archéopages.


Communications avec actes dans un congrès international (ACTI)

ACTI - Chahid D., Boudad L., Lenoble A., El Hmaidi A., Chakroun A., Jacobs Z., Nespoulet R., El Hajraoui M.A. (2014 - sous presse) - Etude lithologique et pétrographique du cordon littoral post-ouljien de Témara (Maroc). Actes du colloque RQM 6.

ACTI - Grouard S., Bonnissent D., Courtaud P., Fouéré P., Lenoble A., Richard G., Romon T., Serrrand N., Stouvenot C. (2014 - à paraître) - Fréquentation amérindienne des cavités des Petites Antilles. In : Actes du 24ème Congrès de l’Association internationale d’Archéologie précolombienne. 

ACTI - Stouvenot C., Grouard S., Bonnissent D., Lenoble A., Serrrand N., Sierpe V., Baillon S. (2014 - à paraître) - L’abri sous roche Cadet 3 (Marie-Galante) : un gisement à accumulation de restes de faune et vestiges archéologiques précolombiens. In : Actes du 24ème Congrès de l’Association internationale d’Archéologie précolombienne. 


Communications avec actes dans un congrès national (ACTN)

ACTN - Nespoulet R., Chiotti L., Morala A., Guillermin P. (2011) - L’industrie lithique du Gravettien final de l’abri Pataud (Dordogne, France) : de la collection Movius aux données issues des nouvelles fouilles  In : Goutas N., Klaric L., Pesesse D. et al. (dir.), A la recherche des identités gravetiennes : actualités, questionnements et perspectives. Actes de la Table ronde sur le gravettien en France et dans les pays limitrophes, Aix-en-Provence, 6-8 octobre 2008. Paris : Société Préhistorique Française, 2011, p. 329-341. (Mémoire de la Société Préhistorique Française ; 52)

ACTN - Castel J.-Ch., Chauvière F.-X. (2014) - Du Pléniglaciaire au Tardiglaciaire en Quercy : continuités et discontinuités dans l’exploitation du monde animal In : Session F, Deuxième moitié et fin du Paléolithique supérieur : pour une confrontation entre le modèle classique et les perceptions interdisciplinaires actuelles sur le thème des unités, continuités et discontinuités  (Cretin C., Castel J.C., Ferullo O. dir.) In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir.), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 385-401.


Direction d’ouvrages ou de revues (DO)

DO - Brugal J.-Ph., Bignon-Lau O., Castel J.-Ch. (eds.) (2014) - Environmental and cultural dynamics in Western and Central Europe during the Upper Pleistocene. Quaternary International, vol. 337, 9 July 2014, 256 p.


Ouvrages scientifiques (ou chapitres) (OS)

OS - Sitzia L. (2014 - inédit) – Chronostratigraphie et distribution spatiale des dépôts éoliens quaternaires du Bassin Aquitain. Thèse de doctorat : Sciences et Environnements, Préhistoire : Univ. Bordeaux : 2014. 1 vol., 341 p.


Ouvrages de vulgarisation (ou chapitres) (OV)

OV. - Collectif (2014) - Grands sites d’art magdalénien In : La Madelaine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans. Paris : Réunion des Musées nationaux, p. 127.


Autres productions (AP)

AP - Guadelli J.-L. (2014) - French Language editor : « Archaeologica Bulgarica ». Ed. by L. Vagalinski, Sofia. 


Communications par affiche dans un congrès international ou national (AFF)

AFF - Fosse Ph., Fritz C., Crégut-Bonnoure E., Fourvel J.-B., Madelaine S., Sauvet G., Aurière L., Rivero O., Tosello G. (2014) -  Woolly mammoths (Mammuthus primigenius) in southern France during the late Palaeolithic : a geo-chronological assessment based on the palaeontological, rock art and portable art records. VIth International Conference on mammoths and their relatives – Grevena & Siatista, Western Macedonia, Greece. 5-12 mai 2014.


Communications sans actes dans un congrès international ou national (COM)

COM - Bertran P. (2014) - Reconstruction and modelling of paleo-permafrost (conférence sur le pergélisol en Europe de l’Ouest). 4th European Permafrost Conference, Evora (Portugal), 18-21 juin 2014.

COM - Bertran P. (2014) - Taphonomie des sites du Paléolithique moyen. Middle Paleolithic in North-Western Europe : multidisciplinary approaches, Namur (Belgique), 20 mars-22 mars 2014.

COM - Delagnes A., Rendu W. (2014) - La mobilité comme facteur de changement technologique au Paléolithique moyen. Workshop "Chronologie du Paléolithique moyen aquitain", Pôle mixte de recherche de Campagne, 28-30 avril 2014.


Conférences données à l’invitation du comité d’organisation dans un congrès national ou international (INV)

INV - Delagnes A. (2014) -  Looking for cultural affinities between Africa and Arabia: in pursuit of a pipe dream? Conference "Green Arabia: Human Prehistory at the crossroads of Continents", Oxford, 2-4 avril 2014.





Thème 2 – PPP
Les premiers peuplements humains en Eurafrique : émergence et diffusion des savoirs techniques, adaptation et subsistance
_______


Articles dans des revues internationales ou nationales avec comité de lecture répertoriées par l’AERES ou dans des bases de données internationales (ACL)

ACL - Daujeard C., Moncel M.-H., Fiore I., Tagliacozzo A., Bindon P., Raynal J.-P. (2014) – Middle Paleolithic bone retouchers in Southeastern France : variability and functionality. Quaternary International, vol. 326-327, p. 492-518.
ACL - Douze K. (2014) - A new chrono-cultural marker for the early Middle Stone Age in Ethiopia : the tranchet blow process on convergent tools from Gademotta and Kulkuletti sites. Quaternary International, vol. 343, p. 40-52.

ACL - Gutherz X., Diaz A., Ménard C., Bon F., Douze K., Léa V., Lesur J., Sordoillet D. (2014) - The Hargeisan revisited : lithic industries from shelter 7 of Laas Geel, Somaliland and the transition between the Middle and Late Stone Age in the Horn of Africa. Quaternary International, vol. 343, , p. 69-84.

ACL - Gallotti R., Peretto C. (2014) - The Lower/early Middle Pleistocene small debitage productions in Western Europe : new data from Isernia La Pineta t.3c (Upper Volturno Basin, Italy). Quaternary International, 2014, 18 p. (en ligne : http://dx.doi.org/10.1016/j.quaint.2014.06.055)

ACL - Gallotti R., Raynal J.-P., Geraads D., Mussi M. (2014) - Garba XIII (Melka Kunture, Upper Awash, Ethiopia) : a new Acheulean site of the late Lower Pleistocene. Quaternary International, vol. 343, p. 53-68.

ACL - Groucutt H. S.,  Scerri E.M.L. (2014) - Lithics of the Late Middle Palaeolithic : post MIS 4 technological variability and its implications. Quaternary International, vol. 350, p. 1-6.  
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ACTI - Antunes N., Banks W., d’Errico F. (2014 - sous-presse) - Evaluating Viking eco-cultural niche variability between the Medieval Climate Optimum and the Little Ice Age : a feasibility study  In : García Moreno A., García Sánchez J., Maximiano Castillejo A. and Rios Garaizar J. (eds.), Debating Spatial Archaeology : landscape and spatial analysis in archaeology. Santander : Publican.

ACTI - Dayet L., Daniel F., Texier P.-J. (2014) -  Stratégies d’approvisionnement et utilisation de l’ocre au Middle Stone Age en Afrique du Sud In : Paillet Patrick (dir.), Les arts de la Préhistoire : micro-analyses, mises en contextes et conservation : actes du colloque "Micro-analyses et datations de l'art préhistorique dans son contexte archéologique", MADAPCA, Paris, 16-18 novembre 2011. Les Eyzies-de-Tayac-Sireuil : Musée national de Préhistoire ; Paris : Ministère de la Culture et de la communication, 2014, p. 237-243. (Paléo. N° spécial 2014)

ACTI - d’Errico F., Henshilwood Ch., Garcia-Moreno R., Van Niekerk K., Coquinot Y., Menu M., Jacobs Z., Lauritzen Stein E.  (2014) - Il y a 100 000 ans, un atelier pour la préparation et de stockage de mélages pigmentés In : Paillet Patrick (dir.), Les arts de la Préhistoire : micro-analyses, mises en contextes et conservation : actes du colloque "Micro-analyses et datations de l'art préhistorique dans son contexte archéologique", MADAPCA, Paris, 16-18 novembre 2011. Les Eyzies-de-Tayac-Sireuil : Musée national de Préhistoire ; Paris : Ministère de la Culture et de la communication, 2014, p. 117-124. (Paléo. N° spécial 2014)

ACTI - d’Errico F., Vanhaeren M. (2014 - sous-presse) - Upper Palaeolithic mortuary practices: reflection of ethnic affiliation, social complexity and cultural turn over. Meeting organised by Colin Renfrew, Michael Boyd and Iain Morley, Death shall have no dominion : the archaeology of mortality and immortality. Cambridge, McDonald Institute, April 11-14th 2012. Cambridge : Cambridge University Press.

ACTI - Rendu W., Roussel M., Rigaud S., Liard M., Renou S., Soressi M. (2014 - sous-presse) - Les Cottés transitional sequence : new insights into the Early Aurignacian social landscape  In : White R., Bourillon R., Duvois V. (dir.) Aurignacian Genius : art, Technology and Society of The First  Modern Humans in Europe. New York University, New York, USA, 8-10 avril 2013.


Communications avec actes dans un congrès national (ACTN)

ACTN - Discamps E., Soulier M.-C., Bachellerie F., Bordes J.-G., Castel J.-C., Morin E. (2014) - Quelles interactions entre changements environnementaux et culturels à la fin du Paléolithique moyen et au début du Paléolithique supérieur ? In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010 . Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 299-314. 

ACTN - Plisson H. (2014) - 3D en kit : des solutions pour la tracéologie et au-delà In : Giligny F., Costa L., Djindjian F., Ciezar P., Desachy B. (eds), Actes des 3èmes Journées d’Informatique et Archéologie de Paris – JIAP 2012. Archeologia e calcolatori, suppl. 5, p. 104-119.

ACTN - Porraz G., Texier P.-J., Miller C. (2014) - Le complexe bifacial Still Bay et ses modalités d’émergence à l’abri Diepkloof (Middle Stone Age, Afrique du Sud) In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 155-175.

ACTN - Vanhaeren M., d’Errico F. (2014 - sous-presse) - Les plus anciennes parures et l'origine de la pensée symbolique In :  Vaquer J., Bonnardin S., M. Borrello M. (éds.), Corps parés de la préhistoire et de la Protohistoire, Actes de la table-ronde de Carcassonne, 29-30 septembre 2006. Archives d’Ecologie Préhistorique.


Ouvrages scientifiques (ou chapitres de ces ouvrages) (OS)

OS - Blinkhorn J., Petraglia, M.D. (2014) - Assessing Models for the Dispersal of Modern Humans to South Asia  In : Dennell R., Porr M. (eds), Southern Asia, Australia and the Search for Human Origins. New York : Cambridge Archaeological Press, p. 64-75. 

OS - Dubreuil L. , Savage D., Delgado-Rick S., Plisson H., Stephenson B., de la Torre I. (2014 -sous presse) -  Current Analytical Frameworks for Studies of Use-Wear on Ground Stone Tools  In : J. Marreiros, N. Bicho et J.F. Gibaja Bao (Eds.), Macro and micro evidences from the past: Theoretical and methodological principles of use-wear studies, The Cambridge Manual, Cambridge University Press.

OS - Gravina B., d’Errico F., Bachellerie F. (2014 - sous-presse) - Disentangling Neanderthal-Modern human interactions : a heuristic odyssey  In : Clack T. (éd.), Archaeology, synchretism, creolisation. Oxford : Oxford University Press.

OS - Porraz G., Igreja M., Texier P.-J. (2014 - sous-presse) - Développement sur une discontinuité technique dans la séquence Howiesons Poort de l’abri Diepkloof (Afrique du Sud). In : Conard N. (ed.), Settlement Dynamics IV. Tübingen.

OS - Roux, V., d’Errico F.  (2014 - sous-presse) - Les perles et bagues en cornaline à Julfar In :  Hardy-Guilbert C. (ed.), Les fouilles de Julfar. Sophia-Antipolis : Editions du CRA.

OS - Vanhaeren M. (2014 - sous-presse) - The Beauty of Beads : from prehistory to present day In: Sütterlin C., Schiefenhövel W., Lehmann C., Forster J., Apfelauer G. (eds.), Art as Behaviour : An Ethological Approach to Visual and Verbal Art, Music and Architecture. Hanse-Wissenschaftskolleg Institute fo Advanced Study : Bis-Verlag der Carl von Ossietzky Universität Oldenburg.

OS - Vanhaeren M., d’Errico F. (2014 - sous-presse) - Les incisives de bouquetin perforées de Praileaitz I (Deba, Gipuzkoa) : analyse archéozoologique et technologique In : Penalber X., Mujca, J. (éds.) Praileaitz I (Deba, Gipuzkoa) : niveles Epipaleoliticos y Magdalenienses. Donostia : Aranzadi. (Memoria ; 1)

OS - Vanhaeren M., d’Errico F. (2014 - sous-presse) - Les  galets percés de Praileaitz I. In : PenalberX., Mujca, J. (éds.) Praileaitz I (Deba, Gipuzkoa) : niveles Epipaleoliticos y Magdalenienses. Donostia : Aranzadi. Memoria ; 1)

OS - Vanhaeren M., d’Errico F. (2014 - sous-presse) - Les dents percées de Praileaitz I In : PenalberX., Mujca, J. (éds.) Praileaitz I (Deba, Gipuzkoa) : niveles Epipaleoliticos y Magdalenienses. Donostia : Aranzadi.

OS - Vanhaeren M., Lozouet P. (2014) - La parure : de sa source à sa perte In : Julien M. et Karlin C. (dir.), Un automne à Pincevent : le campement magdalénien du niveau IV20. Paris : Société Préhistorique Française, 2014, p. 191-96. (Mémoire de la Société Préhistorique Française ; 57)

OS - Vanhaeren M., Sacchi D. (2014 - sous-presse) - La parure des Magdaléniens moyen de Gazel. In : Sacchi, D. (éd.), Le sanctuaire de la grotte Gazel. Vol. 1. Documents d’archéologie française.


Autres productions (AP)

AP - Blinkhorn J. (2014) - Book reviews : Erwin Neumayer « Prehistoric rock at of India » (Oxford University Press, 2013). Antiquity, vol. 88, n° 341, p. 990-992.

AP - Michel A., Bachellerie F. (2014) - Le Loup (Brive-la-Gaillarde). Rapport de fouille programmée, campagne 2013. SRA Limousin.


Communications par affiche dans un congrès international ou national (AFF)
AFF - Rosso,D., Pitarch Martí A., Dayet L., d’Errico F. (2014) - Middle Stone Age ochre processing tools from Porc-Epic cave (Dire Dawa, Ethiopia). ESHE meeting, Florence, Italie, 18-20 septembre 2014.

Communications orales sans actes dans un congrès international ou national (COM)
COM - Rosso D., Zilhão J., Pitarch Martí A., d’Errico, F. (2014) - Ochre and ochre processing tools from Middle Stone Age levels of Porc-Epic cave (Dire Dawa, Ethiopia). Contextualizing technological change and cultural evolution in the MSA of southern Africa. International workshop, Tübingen, Allemagne, 8-10 septembre 2014.
COM - Tosello G., Cretin C., Morala A. (2014) - Nouvelles figurations féminines et animales sur galet dans le Gravettien récent de Laugerie-Haute Est (Dordogne). Colloque international « L’art au quotidien : objets ornés du Paléolithique supérieur », Les Eyzies-de-Tayac, 16-20 juin 2014.





Thème 5 – PPP

Les sociétés du dernier Maximum Glaciaire à l’Optimum climatique
 entre Méditerranée et Atlantique
_______

Articles dans des revues internationales ou nationales avec comité de lecture répertoriées par l’AERES ou dans des bases de données internationales (ACL)

ACL - Boudadi-Maligne M., Escarguel G. (2014) - A biometric re-evaluation of recent claims for Early Upper Palaeolithic wolf domestication in Eurasia. Journal of Archaeological Science, vol. 45, p. 80-89.

ACL - Delvigne V., Lafarge A., Fernandes P., Piboule M., Raynal J.-P. (2014) - Un exemple de gestion des géo-ressources au Paléolithique supérieur en moyenne montagne : le Badegoulien de la grotte du Rond du Barry (Sinzelles, Polignac, Haute-Loire). L’Anthropologie, vol. 118, n° 3, p. 328-346.

ACL - Le Gall O. (2014 - sous presse) - Les poissons de la fosse de O 16  In : Dachary M., Merlet J.-C., Miquéou M., Mallye J.-B., Le Gall O., Eastham A. (éds), Les occupations mésolithiques de Bourouilla à Arancou (Pyrénées-Atlantiques) = Mesolithic occupations in Bourouilla cave at Arancou (Pyrénées-Atlantiques). Paleo, 6 p.

ACL - Pétillon J.-M., Langlais M., Kuntz D., Normand C., Barshay-Szmidt C., Costamagno S., Delmas M., Laroulandie V., Marsan G..  (2014) - The human occupation of the northwestern Pyrenees in the Late Glacial : new data from the Arudy basin, Lower Ossau valley. Quaternary International, 2014, 18 p. (http://dx.doi.org/10.1016/j.quaint.2014.09.022)

ACL - Rigaud S., d’Errico F., Vanhaeren M., Penalber X. (2014) - A short-term, task-specific site : Epipalaeolithic settlement patterns inferred from marine shells found at Praileaitz I (Basque Country, Spain). Journal of Archaeological Science, vol.  41, p. 666-678.


Articles dans des revues sans comité de lecture (ASCL)

ASCL - Castel J.-Ch., Chauvière F.-X. (2014) - Petit Cloup Barrat (Cabrerets, Lot) In : Bilan scientifique 2012. SRA Midi-Pyrénées. Direction Régionale des Affaires Culturelles.

ASCL - Lafarge A., Piboule M., Delvigne V., Raynal J.-P. (2014 - sous-presse) - Le Badegoulien dans le Massif central : parcours, techniques et subsistance entre plaines et montagnes. BSR Auvergne, p. 83.

Communications avec actes dans un congrès international (ACTI)

ACTI - Banks W.E., Aubry T., d’Errico F., Zilhao J., Lira-Noriega A., Peterson T. (2014) - Paléoenvironnements et adaptations humaines au Dernier Maximum Glaciaire : le cas du Badégoulien In : Session F, Deuxième moitié et fin du Paléolithique supérieur : pour une confrontation entre le modèle classique et les perceptions interdisciplinaires actuelles sur le thème des unités, continuités et discontinuités (Cretin C., Castel J.C., Ferullo O. dir.)  In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 341-354. 

ACTI - Chehmana L., Baumann M., Cretin C., Ferullo O., Lenoble A., Leroyer M., Morala A.  (2014) - La posición chronocultural de las industrias con « Piezas de La Bertonne » In : Ripoll Lopez s. (coord.), Actes du colloque international sur le Solutréen : centenaire des fouilles de la grotte d’Ambrosio, Laboratorio de Estudios Paleoliticos, Almeria, 25-29 juin 2012. Espacio, tiempo y forma. Serie I, Prehistoria y Arqueología, n° 5, 2012, p. 183-205 (paru en 2014).

ACTI - Fat Cheung C., Chevallier A., Bonnet-Jacquement P., Langlais M., Ferrié J.-G., Costamagno S., Kuntz D, Laroulandie V., Mallye J.-B., Valdeyron N., Ballista S. (2014) -  Comparaison des séquences aziliennes entre Dordogne et Pyrénées : état des travaux en cours In : Langlais M., Naudinot N., Peresani M. (dir.), Les groupes culturels de la transition Pléistocène-Holocène entre Atlantique et Adriatique : actes de la Séance de la Société préhistorique française, Bordeaux, 24-25 mai 2012. Paris : Société préhistorique française, 2014, p. 17-44. (Séances de la Société préhistorique française ; 3)
ACTI - Delvigne V., Fernandes P., Piboule M., Lafarge A., Geneste J.-M., Moncel M.-H., Raynal J.-P. (2014 - sous presse) - Ressources en silex au Paléolithique supérieur dans le Massif Central : réseaux locaux et approvisionnement lointains revisités In : Actes du colloque UISPP « Modes de contacts et de déplacements au Paléolithique eurasiatique », Liège, 29-31 mai 2012. Liège : Université de Liège (ERAUL). 

ACTI - Langlais M., Naudinot N., Peresani M. (2014) - Introduction générale = General introduction  In : Langlais M., Naudinot N., Peresani M. (dir.), Les groupes culturels de la transition Pléistocène-Holocène entre Atlantique et Adriatique : actes de la Séance de la Société préhistorique française, Bordeaux, 24-25 mai 2012. Paris : Société Préhistorique Française, p. 11-16. (Séances de la Société Préhistorique Française ; 3)

ACTI - Quiles A., Valladas H., Geneste J.-M. (2014) - Datation 14C : méthode, calibration et modélisation, de nouvelles perspectives ? contribution à la chronologie de l'art pariétal au Paléolithique supérieur In : Paillet Patrick (dir.), Les arts de la Préhistoire : micro-analyses, mises en contextes et conservation : actes du colloque "Micro-analyses et datations de l'art préhistorique dans son contexte archéologique", MADAPCA, Paris, 16-18 novembre 2011. Les Eyzies-de-Tayac-Sireuil : Musée national de Préhistoire ; Paris : Ministère de la Culture et de la communication, 2014, p. 27-40. (Paléo. N° spécial 2014)


Communications avec actes dans un congrès national (ACTN)

ACTN - Bourdier C., Chehmana L., Pétillon J.-M., Valladas H., avec la collab. de C. Gauthier, E. Kaltnecker, C. Moreau (2014) - L’abri-sous-roche orné de Reverdit (Sergeac, Dordogne) : l’apport d’une approche pluridisciplinaire à l’élaboration d’un nouveau cadre chronoculturel In : Session F, Deuxième moitié et fin du Paléolithique supérieur : pour une confrontation entre le modèle classique et les perceptions interdisciplinaires actuelles sur le thème des unités, continuités et discontinuités (Cretin C., Castel J.C., Ferullo O. dir.) In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir.), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 431-447.

ACTN - Cretin C., Castel J.-C., Ferullo O. (2014) -  Présentation et bilan de la session F.,  Deuxième moitié et fin du Paléolithique supérieur : pour une confrontation entre le modèle classique et les perceptions interdisciplinaires actuelles sur le thème des unités, continuités et discontinuités In : Session F, Deuxième moitié et fin du Paléolithique supérieur : pour une confrontation entre le modèle classique et les perceptions interdisciplinaires actuelles sur le thème des unités, continuités et discontinuités (Cretin C., Castel J.C., Ferullo O. dir.)  In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010 . Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 335-339.

ACTN - Dachary M., Plassard F., Merlet J.-Cl., Bonnet-Jacquement P., Chauvière F.-X. (2014) - L’Azilien des Pyrénées occidentales : vers une révision de l’attribution chrono-culturelle des séries archéologiques In : Session F, Deuxième moitié et fin du Paléolithique supérieur : pour une confrontation entre le modèle classique et les perceptions interdisciplinaires actuelles sur le thème des unités, continuités et discontinuités (Cretin C., Castel J.C., Ferullo O. dir.) In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 487-503.

ACTN - Fat Cheung C., Bonnet-Jacquement P., Chevalier A., Ferrié J.-G., Langlais M., Costamagno S., Kuntz D., Laroulandie V., Mallye J.-B., Valdeyron N., Ballista S. (2014) -  Comparaison des séquences aziliennes entre Dordogne et Pyrénées : état des travaux en cours In : Langlais M., Naudinot N., Peresani M. (dir.), Les groupes culturels de la transition Pléistocène-Holocène entre Atlantique et Adriatique : table ronde internationale de Bordeaux, mai 2012. Paris : Société Préhistorique Française, p. 17-44.  (Séances de la Société Préhistorique Française ; 3)

ACTN - Langlais M., Bonnet-Jacquement P., Detrain L., Valdeyron N. (2014) -  Le Laborien : ultime sursaut technique du cycle évolutif paléolithique du Sud-Ouest de la France ? ) In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 567-582.

ACTN - Langlais M., Detrain L., Ferrié J-G., Boudadi-Maligne M., Mallye J-B., Marquebielle B., Rigaud S., Bonnet-Jacquement  P., Fat Cheung C., Naudinot N., Valdeyron N., Turq A. (2014) - Réévaluation des gisements de La Borie del Rey et de Port-de-Penne : nouvelles perspectives pour la transition Pléistocène-Holocène dans le Sud-Ouest de la France In : Langlais M., Naudinot N., Peresani M. (dir.), Les groupes culturels de la transition Pléistocène-Holocène entre Atlantique et Adriatique : actes de la Séance de la Société Préhistorique Française, Bordeaux, 24-25 mai 2012. Paris : Société Préhistorique Française, p. 83-128. (Séances de la Société Préhistorique Française ; 3)

ACTN - Langlais M., Laroulandie V., Pétillon J.-M., Mallye J.-B., Costamagno S. (2014) - Evolution des sociétés magdaléniennes dans le Sud-Ouest de la France entre 18000 et 14000 cal BP : recomposition des environnements, reconfiguration des équipements In : Session F, Deuxième moitié et fin du Paléolithique supérieur : pour une confrontation entre le modèle classique et les perceptions interdisciplinaires actuelles sur le thème des unités, continuités et discontinuités (Cretin C., Castel J.C., Ferullo O. dir.) In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 417-430.

ACTN - Langlais M., Naudinot N., Peresani M. (2014) - Avant-propos In : Langlais M., Naudinot N., Peresani M. (dir.) (2014), Les groupes culturels de la transition Pléistocène-Holocène entre Atlantique et Adriatique : actes de la Séance de la Société Préhistorique Française, Bordeaux, 24-25 mai 2012. Paris : Société Préhistorique Française, p. 7-9. (Séances de la Société Préhistorique Française ; 3)

ACTN - Langlais M., Naudinot N., Peresani M. (2014) - Introduction générale In : Langlais M., Naudinot N., Peresani M. (dir.) (2014), Les groupes culturels de la transition Pléistocène-Holocène entre Atlantique et Adriatique : actes de la Séance de la Société Préhistorique Française, Bordeaux, 24-25 mai 2012. Paris : Société Préhistorique Française, p. 11-15. (Séances de la Société Préhistorique Française ; 3)

ACTN - Mevel L., Bereiziat G., Malgarini R. (2014) - Les sociétés magdaléniennes des Alpes du Nord françaises et le Jura méridional (15 000-12 000 BP) : perspectives culturelles In : Session F, Deuxième moitié et fin du Paléolithique supérieur : pour une confrontation entre le modèle classique et les perceptions interdisciplinaires actuelles sur le thème des unités, continuités et discontinuités (Cretin C., Castel J.C., Ferullo O. dir.) In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir.), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 463-485.

ACTN - Mevel L., Fornage-Bontemps S., Bereiziat G. (2014) – Au carrefour des influences culturelles ? Les industries lithiques de la fin du Tardiglaciaire entre Alpes du Nord et Jura, 13500-9500 cal. BP In : Langlais M., Naudinot N., Peresani M. (dir.) (2014), Les groupes culturels de la transition Pléistocène-Holocène entre Atlantique et Adriatique : actes de la Séance de la Société Préhistorique Française, Bordeaux, 24-25 mai 2012. Paris : Société Préhistorique Française, p. 45-82. (Séances de la Société Préhistorique Française ; 3)

ACTN - Paillet, P., Man-Estier E. (2014) - De nouvelles découvertes d’art mobilier laborien dans le Nord du Périgord In : Langlais M., Naudinot N., Peresani M. (dir.) (2014), Les groupes culturels de la transition Pléistocène-Holocène entre Atlantique et Adriatique : actes de la Séance de la Société Préhistorique Française, Bordeaux, 24-25 mai 2012. Paris : Société Préhistorique Française, p. 129-154. (Séances de la Société Préhistorique Française ; 3)

Direction d’ouvrages ou de revues (DO)

DO - Langlais M., Naudinot N., Peresani M. (dir.) (2014) - Les groupes culturels de la transition Pléistocène-Holocène entre Atlantique et Adriatique : actes de la Séance de la Société Préhistorique Française, Bordeaux, 24-25 mai 2012. Paris : Société Préhistorique Française, 246p. (Séances de la Société Préhistorique Française ; 3)

Ouvrages scientifiques (ou chapitres de ces ouvrages) (OS)
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OS - d’Errico F., Vanhaeren M. (sous-presse 2014) -  Le mobilier archéologique associé aux gravures de la Grotte Gazel  In :  Sacchi D. (dir.), Le décor pariétal de la Grotte Gazel Salleles-Cabardes (Aude). DAF.

OS - d’Errico F., Vanhaeren M., Queffelec A. (sous-presse 2014) -  Analyse préliminaire des blocs de matière colorante de Praileaitz I (Deba, Gipuzkoa) In : Penalber X., Mujca J. (éds.) Praileaitz I (Deba, Gipuzkoa) : niveles Epipaleoliticos y Magdalenienses. Donostia : Aranzadi. Memoria ; 1)
OS - Langlais M. (2014) - Les productions lithiques de l’abri Forcas I (niv. 14-16) : diagnostic sur les productions lamellaires In : Utrilla Pilar, Mazo Carlos (eds), La Peña de las Forcas (Graus, Huesca) : un asentamiento estratégico en la confluencia del Esera y el Isábena. Zaragoza : Universidad de Zaragoza, Departamento de la Antigüedad, 2014, p. 113-124. (Monografias Arqueológicas. Prehistoria ; 46)
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OS - Rigaud S., d’Errico F., Vanhaeren M. (sous-presse 2014) - Les coquillages marins de Praileaitz I. In : Penalver X. Mujca J. (éds.) Praileaitz I (Deba, Gipuzkoa). Niveles Epipaleoliticos y Magdalenienses. Donostia : Aranzadi, 26 p. (Memoria ; 1)

Ouvrages de vulgarisation (ou chapitres) (OV)

OV - Bonnet-Jacquement P. (2014) - Notices In : Grands sites d’art magdalénien : La Madeleine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans. Catalogue d’exposition, Musée National de Préhistoire.  Paris : Ed. de la Réunion des Musées nationaux, 120 p.

OV - Cleyet-Merle J-J. (2014) - Notices In : Grands sites d’art magdalénien : La Madeleine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans. Catalogue d’exposition, Musée National de Préhistoire.  Paris : Ed. de la Réunion des Musées nationaux, 120 p.

OV - Cretin C. (2014) - Les Magdaléniens dans la vallée de la Vézère : éléments de géographie humaine In : Grands sites d’art magdalénien : La Madeleine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans. Catalogue d’exposition, Musée National de Préhistoire.  Paris : Ed. de la Réunion des Musées nationaux, p. 36-41.

OV - Cretin C., Baumann M. (2014) - Badegoule (Le Lardin Saint Lazare, Dordogne). Eponyme, n° 24, p. 4-5.

OV - Cretin C., Morala A. (2014) - Le gisement du Moulin de Crabillat (Les Eyzies-de-Tayac, Dordogne). Eponyme, n° 24, p. 8.

OV - Henri-Gambier D. (2014) - Les pratiques funéraires magdaléniennes en Europe In : Grands sites d’art magdalénien : La Madeleine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans. Catalogue d’exposition, Musée National de Préhistoire.  Paris : Ed. de la Réunion des Musées nationaux, p. 53-57.

OV - Langlais M. (2014) - L’apogée magdalénien : un équilibre culturel entre globalisation européenne et régionalisme In : Grands sites d’art magdalénien : La Madeleine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans. Catalogue d’exposition, Musée National de Préhistoire.  Paris : Ed. de la Réunion des Musées nationaux, p. 16-21.

OV - Laroulandie V., Mallye J-B. (2014) - Diversité des ressources animales au Magdalénien classique dans le Sud-Ouest de la France In : Grands sites d’art magdalénien : La Madeleine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans. Catalogue d’exposition, Musée National de Préhistoire.  Paris : Ed. de la Réunion des Musées nationaux, p. 42-44.

OV - Man-Estier E. (2014) - La Madeleine In : Grands sites d’art magdalénien : La Madeleine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans. Catalogue d’exposition, Musée National de Préhistoire.  Paris : Ed. de la Réunion des Musées nationaux, p. 24-28.

OV - Man-Estier E. (2014) -  Notices In : Grands sites d’art magdalénien : La Madeleine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans. Catalogue d’exposition, Musée National de Préhistoire.  Paris : Ed. de la Réunion des Musées nationaux, 120 p.

OV - Man-Estier E., Paillet P. (2014) - L'art Magdalénien : il y a 15 000 ans, La Madeleine et Laugerie-Basse. Archéologia, n° 522, p. 16-31.

OV - Man-Estier E., Paillet P. (2014) - Regards croisés sur l'art magdalénien des deux grands sites In : Grands sites d’art magdalénien : La Madeleine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans. Catalogue d’exposition, Musée National de Préhistoire.  Paris : Ed. de la Réunion des Musées nationaux, p. 62-67.

OV - Morala A. (2014) - Les équipements lithiques de Laugerie-Basse et de La Madeleine  In : Grands sites d’art magdalénien : La Madeleine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans. Catalogue d’exposition, Musée National de Préhistoire.  Paris : Ed. de la Réunion des Musées nationaux, p. 48-52.

OV - Vanhaeren M., d’Errico F. (2014) - La parure, grands sites d'art magdalénien : La Madeleine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans In : Grands sites d’art magdalénien : La Madeleine et Laugerie-Basse il y a 15 000 ans. Catalogue d’exposition, Musée National de Préhistoire.  Paris : Ed. de la Réunion des Musées nationaux, p. 58-61.

Autres productions (AP)

AP - Chauvière F.-X., Ducasse S. (2014) - La collection Lemozi du Cloup Barrat  In : Ducasse S., Renard C. (dir.), PCR SAM "du Solutréen au Magdalénien" : changements dans l’organisation socio-économique des groupes humains entre 24 et 19 ka cal. BP. Rapport annuel de PCR, Exercice 2013. Toulouse : Service Régional de l’Archéologie Midi-Pyrénées, p. 87-92.

AP - Ducasse S. avec la collaboration de Castel J.-C., Colonge D., Cretin C., Ferullo O., Morala A. (2014) - La grotte de Cassegros : bilan 2013 et perspectives 2014 In : Ducasse S., Renard C. (dir.), PCR SAM "du Solutréen au Magdalénien" : changements dans l’organisation socio-économique des groupes humains entre 24 et 19 ka cal. BP. Rapport annuel de PCR, Exercice 2013. Toulouse : Service Régional de l’Archéologie Midi-Pyrénées, p. 81-86.

AP - Ducasse S., Renard C. (dir.), avec la collab. de Baumann M., Bourdier C., Castel J.-Ch., Caux S., Chauvière F.-X., Colonge D., Cretin C., Ferullo O., Foucher P., Morala A., Pétillon J.-M. (2014) - PCR SAM "du Solutréen au Magdalénien" : changements dans l’organisation socio-économique des groupes humains entre 24 et 19 ka cal. BP. Rapport annuel de PCR, Exercice 2013. Toulouse : Service Régional de l’Archéologie Midi-Pyrénées, 129 p.

AP - Ducasse S., Renard C. avec la collaboration de l'ensemble des membres du PCR (2014) - Bilan de la campagne de datation 2012/2013 In : Ducasse S. et Renard C. (dir.), PCR SAM "du Solutréen au Magdalénien" : changements dans l’organisation socio-économique des groupes humains entre 24 et 19 ka cal. BP. Rapport annuel de PCR, Exercice 2013. Toulouse : Service Régional de l’Archéologie Midi-Pyrénées, p. 23-49.

AP - Ducasse S., Renard C. au nom de l'ensemble de l'équipe scientifique (2014 - sous-presse) - Projet Collectif de Recherche "SaM" - Du Solutréen au Magdalénien : changements dans l’organisation socio-économique des groupes humains entre 24 et 19 ka. cal. BP In : Bilan Scientifique 2012. Toulouse : Direction Régionale des Affaires Culturelles Midi-Pyrénées, Service Régional de l'Archéologie.

AP - Langlais M., Laroulandie V. (2014) - Font-de-Gaume dans son contexte In :  Centre des monuments nationaux (éd.), La Grotte de Font-de-Gaume. Centre des monuments nationaux. Site internet : http://font-de-gaume.monuments-nationaux.fr/fr/

AP - Renard C., Ducasse S. avec la collaboration de Pétillon J.-M., Foucher P., Caux S. (2014) - Les Harpons-Travaux 2013. In : Ducasse S. et Renard C. (dir.), PCR SAM "du Solutréen au Magdalénien" : changements dans l’organisation socio-économique des groupes humains entre 24 et 19 ka cal. BP. Rapport annuel de PCR, Exercice 2013. Toulouse : Service Régional de l’Archéologie Midi-Pyrénées, p. 53-79.


Communications orales sans actes dans un congrès international ou national (COM)

COM - Laroulandie V., Elorza M., Berganza E. (2014) - Un exemple d’exploitation d’oiseaux marins au Tardiglaciaire : la grotte de Santa Catalina (Biscaye, Espagne). Colloque Seapeople 2014. Séance de la Société Préhistorique Française « Archéologie des chasseurs-cueilleurs maritimes : de la fonction des habitats à l’organisation de l’espace littoral », Rennes, 10-11 avril 2014.








Thèmatique transversale A3P-PPP

Dynamique du Peuplement dans le Bassin Aquitain et ses marges
 au Pléistocène moyen et supérieur 
_______

Articles dans des revues internationales ou nationales avec comité de lecture répertoriées par l’AERES ou dans des bases de données internationales (ACL)

ACL - Claud E.  (2014) - The use of biface manufacturing flakes : functional analysis of three Middle Palaeolithic assemblages from Southwestern and Northern France. Quaternary International, 2014, 11 p. (http://dx.doi.org/10.1016/j.quaint.2014.08.058)
ACL - Faivre J.-Ph., Discamps E., Gravina B., Turq A., Guadelli J.-L., Lenoir M. (2014)  - The contribution of lithic production systems to the interpretation of Mousterian industrial variability in south-western France : the example of Combe-Grenal (Dordogne, France). Quaternary International, 2014, vol. 350, p. 227-240. 
ACL - Faivre J.-Ph., Maureille B., Bayle P., Crevecoeur I., Duval M., Grün R., Bemilli C., Bonilauri S., Coutard S., Bessou M., Limondin-Lozouet N., Cottar A., Deshayes T., Douillard A., Henaff X., Pautret-Homerville C., Kinsley L., Trinkaus E. (2014) - The Middle Pleistocene site of Tourville-la-Rivière (Normandy, France) : Human Settlement and Human Remains from Northwestern Europe. PlosOne (http://dx.plos.org/10.1371/journal.pone.0104111)
ACL - Frouin M., Lahaye Ch., Hernandez M., Mercier N., Guibert P., Brenet M., Folgado-Lopez M., Bertran P. (2014) - Chronology of the Middle Palaeolithic open-air site of Combe Brune 2 (Dordogne, France) : a multi luminescence dating approach. Journal of Archaeological Science, vol. 52, p. 524-534.

Articles dans des revues  avec comité de lecture non répertoriées dans des bases de données internationales (ACLN)

ACLN  - Roussot-Larroque J., Queffelec A. (2014) - Le plus vieil objet de fer d'Europe occidentale est-il landais ? Bulletin de l'Association Française pour l'Etude de l'Age du Fer, n° 32, 2014, p. 73-84.

Communications avec actes dans un congrès international (ACTI)

ACTI - Caux S.  (2014) - A new piece within a large puzzle : characterization of 'grain de mil' flint from the Charente-Maritime, a central resource for the reconstruction of Palaeolithic territories in south-western France  In :  Garcia A. et al. (eds), Debating Spatial Archaeology : Proceedings of the International Workshop on Landscape and Spatial Analysis in Archaeology, Santander, June 8th-9th, 2012. Santander : Instituto Internacional de Investigaciones Prehistoricas de Cantabria, 2014, p. 143-152.
ACTI - Chiotti L., Cretin C., Morala A. (sous presse 2014) - Les industries lithiques des abris Blanchard et Castanet (Dordogne, france) : Nouvelles données issues des fouilles 2005-2012, P@lethnologie, revue numérique bilingue.


Communications avec actes dans un congrès national (ACTN)

ACTN - Bernard-Guelle S., Rué M., Fernandes P., avec la collab. de Coudenneau A., Fedoroff N., Courty M.-A., Séronie-Vivien M., Séronie-Vivien M.-R., Dawson M.-C., Picavet R., Airvaux J. (2014) - Comportements techniques et stratégies de subsistance sur le site moustérien de plein air de Latrote (Saint-Gein, Landes) In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 229-255.

ACTN - Brenet M., Bourguignon L., Jarry M. (2014) - Session C, Emergence et diversité des techno-complexes au Paléolithique moyen ancien : relations entre productions de débitage et de façonnage In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 41-42. 

ACTN - Gerbe M., Thiébaut C., Mourre V., Bruxelles L., Coudenneau A., Jeannet M., Laroulandie V. (2014) -  Influence des facteurs environnementaux, économiques et culturels sur les modalités d’exploitation des ressources organiques et minérales par les Néandertaliens des Fieux (Miers, Lot) In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010 . Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 257-279.

ACTN - Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (2014) -  Introduction à la genèse, l’organisation et la publication du XXVIIe Congrès Préhistorique de France « Transitions, ruptures et continuité en Préhistoire » In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010 . Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 17-37.

ACTN - Moncel M.-H., Fernandes P., Chacon Navarro M.G., De Lombera Hermida A., Menéndez Granda L., Youcef S., Moigne A.-M., Pathou-Mathis M., Daujeard C., Rivals F., Theodoropoulou A., Valladas H., Mercier N., Bahain J.-J., Voinchet P., Falguères C., Michel V., Guanjun S., Yokoyama Y., Combier J. (2014) - Emergence et diversification des stratégies au Paléolithique moyen ancien (350 000 à 120 000 ans) dans la vallée du Rhône (France) : les sites d’Orgnac 3 et Payre In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir.), Transitions, ruptures et continuité en Préhistoire. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Actes du XXVIIe Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies, 31 mai-5 juin 2010. Paris : Société Préhistorique Française, p. 59-79.

ACTN - Thiébaut C., Claud E., Deschamps M., Discamps E., Soulier M.-C., Mussini C., Costamagno S., Rendu W., Brenet M., Colonge D., Coudenneau A., Gerbe M., Guibert P., Jaubert J., Laroulandie V., Maureille B., Mourre V., Santos F. (2014) - Diversité des productions lithiques du Paléolithique moyen récent (OIS 4 - OIS 3) : enquête sur le rôle des facteurs environnementaux, fonctionnels et culturels In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 281-298.

ACTN - Thiébaut C., Costamagno S., Claud E. (2014) - Session E, Entre influence et déterminisme sur les productions lithiques ? In : Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir), Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, p. 179-183.


Direction d’ouvrages ou de revues (DO)

DO - Jaubert J., Fourment N., Depaepe P. (dir.) (2014) - Transitions, Ruptures et Continuité en Préhistoire : XXVIIème Congrès Préhistorique de France, Bordeaux-Les Eyzies, 31 mai-5 juin 2010. Vol. 2, Paléolithique et Mésolithique. Paris : Société Préhistorique Française, 639 p.


Ouvrages scientifiques (ou chapitres de ces ouvrages) (OS)


Autres productions (AP)


AP - Maureille B., Crevecoeur I., Bayle P. (2014) - Les restes humains mis au jour en 2012 et autres vestiges problématiques In : Rendu W., Bayle P., Beauval C., Bismuth T., Crevecoeur I., Bourguignon L., Faivre J.-P., Lacrampe-Cuyaubère F., Maureille B., Todisco D., Tavormina C., Turq A. (eds), La bouffia Bonneval à la Chapelle-aux-Saints. 2012 - Rapport final d'opération.


Communications orales sans actes dans un congrès international ou national (COM)

COM - Sécher A., Langlais M., Pétillon J.-M., Chauvière F.-X. (2014) - The early times of the Magdalenian as seen through lithic and bone equipment. New data (archaeo-stratigraphic, historical and techno-economic) in the South-West of France. UISPP Burgos, Espagne, 1-7 septembre 2014.


[

o o o v conn s o et o v -

A e € g ©, 1 et i s
L B S B T T

JEp——

[ ———




